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Hozzaszolasok

a ,Négy logikai allapot...” c. skk-témahoz

A hivatkozott kapcsolasrol lapunk skk-rovatanak 2021/2. és 4. szamaban irtunk. Kivalé Szerzs-Olvas6 kol-
legainktol kaptuk az alabbi — roviditett szoveggel kozolt — érdekes és hasznos kiegészitéseket.

Dr. Madarasz Laszlé (mada-
rasz@3lan.hu): ... A masik ész-
revételem, hogy a februari kap-
csolas kapuhal6zata —, ahhoz
képest, amit megvalosit -,
rendkiviill bonyolultnak tint!
Egy négykapus 4070B IC ha-
rom kapujaval is eredményre
juthatunk!

Az 1. abran 1év6 a) részlet mu-
tatja be az antivalencia kapu
mukodését (az antivalencia
figgvény masik elnevezései: Exc-
lusive OR, magyarul Kkizaro
VAGY, roviden EXOR, vagy
XOR). Lathato, hogy a kétbeme-
netl kapu kimenetén akkor van
1, ha az egyik bemenete 1, a ma-
sik 0 jelet kap. Ennek megfelel6
az antivalencia kapu rajzjele: =1.
Ez egyértelmien jelzi, hogy ak-
kor ad a kétbemenetli aramkor a
kimenetén 1-t, ha egy és csak egy
bemenetén van 1 jel. A februari
kapcsolason az antivalencia ka-
puk rajzjeleként + szerepel, ami
hibas. A logikai kapcsolastanban
szerepel a + jel, de nem rajzjel,
hanem miveleti jelként szolgal
logikai fiiggvényekben, ott sem
antivalenciat, hanem VAGY kap-
csolatot (ennek a teljes neve
megengedo VAGY) jelol. A fugg-
vényekben az  antivalencia
miuveleti jele bekarikazott + jel

AB|XY| LED

00|10 Zold

01]00 [[Egyik sem

10]01 Piros

1111 Sarga
2. dbra

(az l.a abrarészleten a tablazat
alatt lathato).

Az antivalencia kapu sokolda-
G kis aramkor. Ha az egyik be-
menetét allando logikai 0 érté-
ken tartjuk (1.b abra), akkor a
masik bemenet és a kimenet
jelismétlokeént viselkedik. De in-
verterként is hasznalhatjuk ezt a
kaput, ehhez az egyik bemene-
tét allando logikai 1-en (pozitiv
tapfeszultségen) kell tartanunk
(1.c részlet).

Vegyuk szemugyre az eredeti
kapcsolashoz mellékelt logikai
tablazatot! A 2. abran ennek a
tablazatnak az A, B, X, Y oszlopai
szerepelnek (A és B a vizsgalt lo-
gikai jelek bemenetei, X és Ya
LED-ek vezérlésére hasznalt
belso jelek.) Lathatjuk, hogy az' Y
jel megegyezik az A-val (A
ismétl6), az X jel pedig éppen az
A®B fuggvénynek, azaz az anti-
valencianak a negaltja (ennek a

figgvénynek ekvivalencia a ne-
ve). Ezek szerint a vezérlé aram-
kor harom kapubol elkészithet6.
Egy antivalencia az A és B beme-
net kizar6 VAGY kapcsolatat allit-
ja el6, egy masik ezt negalja, igy
megvalosul A és B ekvivalenciaja,
azaz az X jel. Egy harmadik kapu
pedig az A jelet fogadja és
ismétloként képezi az Y jelet. (Itt
fel lehet vetni, hogy minek ez az
ismétlé kapu, egyszertien az A
bemenet is Y jelként a tranzisz-
torhoz vezethet6. Logikailag ez
igy van, de ha igy jarunk el, az A
jeletide bekuld6 aramkort a 4k7-
os ellenallassal fogjuk terhelni,
marpedig egy CMOS aram-
korokbol épitett teszternek nem
illik igy leterhelnie a vizsgalt pon-
tokat! Ezért a jelismétlot kozbe
kell iktatni, s megvalosul az A
pont CMOS jellegt terhelése.)
Ezzel a harom kapuval
helyettesithet6 az eredeti kap-
csolas nyolc kapuja, az A, B be-
menetek és az X,Y pontok ko-
zo6tt. Az eredeti kapcsolason az
X, Y jeleket egy-egy tranzisztorra
vezették, azok logikailag inver-
terként viselkedtek (Id. az 1. ab-
rat). A k6zos katoda LED-et el-
lentétes szintd jelekkel kell ve-
zérelni, mint a k6zo6s anodut. Ezt
egyszertien elérhetjuk, ha a tran-
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